

文明出行添彩美好生活

——我市以文明出行为抓手提升城市治理与社会文明水平

文明出行一小步，城市文明一大步。

当前，我市文明出行专项行动正如火如荼开展。这是建设平安长治、守护群众安全的有力保障，是优化营商环境、擦亮城市名片的题中之义，

也是推动市民素养形成、提升城市品位的重要载体。

文明出行，全市职能部门党员干部率先垂范，亮身份、作承诺、树标杆。驾驶人员严守法规，不

超速、不酒驾、不加塞并线。市民群众纷纷参与，过马路不闯红灯、不翻越护栏；骑行电动自行车佩戴安全头盔，不逆行、不抢行；乘坐公交出行，有序上下车，不大声喧哗。全市上下携手共建，从“小

切口”破题，打好文明交通品质提升攻坚战，打造更加安全、有序、畅通的道路交通环境，推动城市治理见实效，带动城市品质和社会文明程度全面提升。

职能部门作示范 文明出行树新风

市公安局交警支队党委委员、办公室主任 范昌琦

共筑长治交通新风貌

文明出行，不仅是城市文明的重要体现，更是保障市民安全、提升生活品质的关键。自全市文明出行专项行动开展以来，市公安局交警支队持续强化路面执勤执法效能，以点带面，全面提升主城区道路交通管理水平，全力营造安全、文明、和谐、有序的道路交通环境。

文明出行专项行动中，坚持宣传引导与集中整治同步发力。市公安局交警支队借助微信、抖音等新媒体平台，联动6个路口大屏、1400部电梯广告屏等载体，构建全方位宣传矩阵，让文明出行理念深入人心。日前，市公安局交警支队联合城管部门开展夜间专项整治，出动25辆警车、270名警力精准治理

违法停车、占道经营等问题，劝导商贩680余户，清理乱停车辆1410余辆，规范临时停车区50余处。

针对非机动车违规现象，全市启用电子监控抓拍系统，严管未戴头盔、闯红灯等行为。在市人民医院、潞州区建东小学等重点路口施划“礼让行人”标识，在长治医学院附属和济医院等区域增设非机动车停放区。同时，建立违法信息抄告机制，每月定期将公职人员、行业从业者违法信息通报至所属单位，强化源头监管。

文明出行需全民参与。交警部门将持续发力，与市民携手共建和谐交通环境。

市交通运输综合行政执法队队长 申旭雅

规范执法守护城市交通文明

交通是城市的血脉，文明是城市的灵魂。市交通运输综合行政执法队始终以“规范秩序、优化服务、引导文明”为目标，通过强化宣传引导、深化执法整治、细化服务保障，推动文明出行蔚然成风。

文明出行，意识先行。市交通运输综合行政执法队通过张贴标语、发放3000余份倡议书、拍摄主题短视频等方式进行宣传引导，覆盖驾驶员2000余人次，签订《文明出行承诺书》2000余份。同时，将文明服务纳入驾驶员星级评比，形成良性循环。

在道路交通秩序管理中，聚焦

高铁长治东站、客运中心及医院周边，实施“整治+服务+宣传”一体化举措。在客运中心及医院周边常态化巡查，整治非法营运等问题；联合公安引导旅客守规出行。高铁长治东站推行“四定模式”精细化管理，执法人员全天候值守，在落客区等重点区域定点执勤，严打违法犯规行为，有力维护市场秩序与各方合法权益。

市交通运输综合行政执法队将持续创新宣传形式、丰富服务内容，常态化开展交通安全宣传教育，全力打造安全有序、文明礼让的交通环境。

市公共交通集团有限责任公司第二分公司驾驶员 王鑫

用细节勾勒流动的文明

公交车是城市流动的窗口，驾驶员的一言一行、一举一动，不仅关乎行车安全，更代表着城市的形象和文明程度。

在市公共交通集团有限责任公司第二分公司驾驶员王鑫看来，文明驾驶是筑牢交通安全防线的根基所在。每次出车前，他都会细致检查车辆，行驶中严守交规不超速、不抢行，过路口时提前减速预判，平稳起步停靠，让乘客有序上下车。

作为每天穿梭于大街小巷的驾驶员，王鑫更懂得以身作则，斑马线前主动停车礼让行人，遇拥堵时不随意变道加塞，还会趁靠站间隙提醒乘客“下车过马路多看两眼”。他说：“文明不是喊出来的，是在每一次起步、每一句问候里做出来的。”

文明出行，始于足下，成于你我。公交车驾驶员将从每一次安全起步、每一次平稳靠停、每一句温馨问候、每一次礼让行人做起，争当安全驾驶的标兵、优质服务的典范、文明出行的使者，以安全、准点、舒适、文明的优质服务，为市民便捷出行保驾护航，为提升城市文明形象贡献公交力量。

私家车主 梁树芳

为城市交通文明添一分力

“握住方向盘的那一刻，肩上就多了一份沉甸甸的责任。”作为一名有10年驾龄的私家车主，梁树芳觉得每次发动汽车，不仅是为了从A点到B点的位移，更要带着对交通规则的敬畏和对路上每一个人的体谅到达目的地。

早晚高峰期的车流中，她时刻牢记交通法规，文明出行。经过学校门口时，即便没有交警指挥，她也会提前减速，以20公里/小时的速度前行，同时摇下车窗留意路边是否有奔跑的孩子。遇到学生过马路，她一定会停稳车，摆摆手让他们先过。

停车时的细节更能体现文明。每次找停车位，她都会仔细观察标线，确保车轮不压线、车身不占用消防通道。在小区里停车，她会特意避开他人车库门口，停车位。下雨天经过公交车站台，她总会把车速降到最低，生怕溅起的水花打湿候车人的衣裤。

文明驾驶并不难，就藏在一次次减速、礼让、规范停车的细节里。她希望，每次出行都文明有序，每段路程都平安、舒心。

市淮海汽车出租有限公司司机 李安平

让乘客感受到城市的文明

“出租车是城市的移动窗口，方向盘一转，不仅要让乘客安全送到地方，还要让乘客感受到这座城市的文明。”市淮海汽车出租有限公司司机李安平握着方向盘，说出了自己对文明出行的理解。

每天清晨出车前，他总会仔仔细细绕车检查一圈，轮胎气压、刹车灵敏度、灯光亮度，一样都不含糊；车座套每天一换，脚垫擦得干干净净，还在仪表盘旁备着纸巾，“乘客上车第一眼看到清爽的车厢，心情也能敞亮些。”李安平说。

出行路上，他从不抢道加塞。路口遇红灯，哪怕没监控他也稳稳停住车；斑马线前遇见行人，提前减速示意让行。有次晚高峰堵车，乘客急着赶时间，他一边安抚“您别急，我尽量快点”，一边灵活避开拥堵路段，最终准时到达车站。“开出租车靠的是信誉，抢那几秒红灯，既危险又砸招牌。”李安平表示。

“咱的车跑遍大街小巷，一言一行都是城市的脸面。”李安平认为，文明出行不是口号，就藏在每一次起步、每一句问候里。



市民群众齐参与 社会共治显文明

潞州区东街街道长兴社区党委书记 张央霞

推动文明出行成居民日常习惯

潞州区东街街道长兴社区党委书记张央霞认为，作为社区干部，推进文明出行专项行动，要从居民日常需求和习惯入手，用“接地气”的方式引导共识、养成习惯。

宣传要讲“身边事”。针对老人，用广播、公告栏宣讲过马路要走斑马线；给家长孩子开“小课堂”，借漫画教规则，让孩子当“家庭监督员”，通过晒规范停车照片，宣传社区文明榜样，让大家感受到文明就在身边。

环境需做“微改造”。清理楼道杂物，科学施划停车位，让走路推车不堵心；在路口施划斑马线、装减速带，儿童区设“慢行”标识牌；修路灯，完善指示牌，协调推出“共享车位”，解决停车难题。

文明出行，需融入日常，久久为功。张央霞表示，长兴社区将通过常态化评选、定期活动，让文明出行逐渐转化为居民的行动自觉，用点滴行动让文明出行成为社区最暖风景。

市实验中学学生 王一凡

小小少年争当文明小卫士

近日，班主任老师在班级微信群里发布《文明出行青年当先——致全市青少年朋友们的倡议书》，引发热烈讨论。

“我发现遵守交通规则正悄悄变成我们的日常。”作为一名初二学生，市实验中学学生王一凡说，“以前在上学路上，我总骑着自行车在人行道上‘抄近路’，听见大人的惊呼声还觉得挺刺激。直到上周，我看到一位同学推着车在斑马线旁等红灯，他笑着对我说，你看，等绿灯亮了再走，心里多踏实。那天我试着照做，看着绿灯亮起时大家整齐过斑

马线的样子，突然觉得这比抢那几秒酷多了。”

在实验中学，越来越多的学生开始自觉担当文明交通引导员：见到路边追逐打闹的身影，他们会友善提醒；公交车上，主动劝导低年级同学抓好扶手；停放共享单车时，总会多花几秒摆正车头车身。这些细微之举如涟漪扩散，让文明出行从口号变为可触摸的生活习惯。正如王一凡的感悟：“原来遵守交通规则不是束缚，而是让城市更有秩序、更有温度。”

潞州区县前巷饮食公司家属院居民 马书环

文明出行从自己做起

交通安全，是城市文明的晴雨表，更是千家万户幸福的守护线。

在潞州区县前巷饮食公司家属院居民马书环看来，文明出行不是空洞的口号，而是体现在每个细节中的生活自觉：过马路时收起手机，用几秒时

间左右观望，确认安全再迈步；骑电动自行车、摩托车带孩子出门，一定戴好安全头盔，不图方便闯入机动车道；坐公交车时多一分耐心，排队上下车既安全，又有序；停车时多想想他人，不占私家车位，更不堵消防通道——这

些看似微小的举动，实则是守护安全的第一道防线。

“安全头盔扣紧的是生命带，礼让手势传递的是城市温度。”马书环说。当前，随着文明出行专项行动深入开展，越来越多的市民正将规则意识转

化为行动自觉。从主干道上的“车让人”到背街小巷的“人守规”，从校门口的“护学岗”到商圈周边的泊车位，文明出行的种子正在城市的每个角落生根发芽。

市新时代文明实践志愿服务联合会办公室主任 许光耀

以实际行动带动文明出行

“作为文明实践志愿服务的一分子，我们既是街头的引导者，更是规则的践行者。”市新时代文明实践志愿服务联合会办公室主任许光耀谈及文明出行，语气坚定。

在车水马龙的路口，新时代文明实践志愿者用旗帜划出文明的分界线。许光耀带领的志愿者，既是交通规则的宣讲者，更是文明行为的示范者。身着红马甲时，他们以“红灯停、绿灯行”“礼让斑马线”的劝导守护文明出行、安全出行；脱下“红马甲”，他

们依然严格约束自身——多等几秒红灯、主动停车让行，这些细微处的坚持，是文明出行最生动的注脚。

见过太多因抢行引发的事故、占道造成的拥堵，许光耀更笃信身教胜于言传。唯有自己做遵守交通规则的榜样，劝导才更具说服力、更有底气。这种“服务时引导他人，生活中严于律己”的行为，正形成独特的示范效应。用点滴行动，带动更多人加入文明出行行列，让文明出行真正成为城市街头最动人的风景。



共享单车整齐摆放，市民文明出行。

停车有序 文明共享
ORDERLY PARKING AND CIVILIZED SHARING

车辆有序停放。